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У статті представлено досвід реалізації організаційно-управлінських нововведень на вітчизняних підприємствах; ви-
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Постановка проблеми. Сучасна ринкова діяльність 

базується на кооперації постачальників, виробників і 
продавців з метою спільного управління бізнес-
процесами на всіх стадіях життєвого циклу товару для 
найкращого задоволення запитів кінцевого споживача. 
Так, процес самоналагодження діяльності підприємств 
на оптимальний режим функціонування передбачає 
об'єднання зусиль усіх їх елементів для створення стій-
кого середовища існування. При цьому межі внутріш-
нього середовища підприємств розширюються на без-
посереднє зовнішнє оточення за рахунок інтеграції з 
постачальниками, партнерами, конкурентами, зацікав-
леними особами, споживачами тощо. Така взаємодія 
дає змогу підвищити ефективність їх функціонування 
шляхом диверсифікації діяльності, результатом є ком-
плексне обслуговування клієнта через розширення 
пропонованого спектру товарів і послуг та включення у 
цей процес інших учасників ринку. З огляду на це, роз-
робка й упровадження нових інструментів управління та 
координації спільної діяльності учасників у диверсифі-
кованому бізнесі набуває надзвичайної актуальності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематика управління інтегрованими підприємницькими 
структурами знайшла висвітлення в роботах вітчизня-
них і закордонних фахівців та дослідників, зокрема 
П. Буряка, О. Ястремської, Н. Кизима, М. Корінька, 
З. Шершньової, А. Зуба, Ю. Якутіна, Д. Іванова, О. Аро-
нова, Т. Алімової, С. Мітельмана, А. Харрісона та ін-
ших. Окремі аспекти управління диверсифікованим біз-
несом у контексті споріднених проблем відображено в 
дослідженнях О. Довгань, О. Гошовської, Н. Георгіаді, 
С. Попової, С. Смерічевського та інших науковців. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. 
Віддаючи належне значущості праць названих авторів, 
слід відзначити, що потребує подальших досліджень і 
розробок необхідність удосконалення управління спіль-
ною діяльністю вітчизняних підприємств в умовах рин-
ку. Це, зокрема, стосується інструментів координації 
взаємодії стратегічних зон господарювання підприємств 
та особливостей їх застосування в діяльності реально 
функціонуючих суб'єктів господарювання у різних галу-
зях економіки України. 

Формулювання завдань та цілей статті. Метою 
статті є висвітлення сучасних напрямів і форм органі-
заційно-управлінських нововведень, які застосовуються 
вітчизняними підприємствами, що функціонують на ри-
нку будівельної кераміки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Щоб 
адекватно реагувати й адаптуватися до змін на ринку, 
зростання ролі кінцевого споживача та необхідності 
більш якісного задоволення його потреб на значно ви-
щому рівні, підприємства змінюють традиційні моделі 
співпраці та переходять до більш сучасних форм взає-
модії. Розширення і диверсифікація діяльності вітчизня-
них учасників ринку має двохвекторний характер. З одно-
го боку – зосередження на базових видах діяльності й 

основних бізнес-компетенціях через спеціалізацію та 
вертикальну інтеграцію, а з іншого – вихід у нові зв'язані 
та незалежні сфери діяльності через горизонтальну інте-
грацію, комерційну і конгломератну диверсифікацію. 

Розглянемо детальніше форми співпраці вітчизня-
них підприємств на прикладі ринку будівельної керамі-
ки. Так, більшість виробників керамічної плитки орієн-
туються на вертикальну інтеграцію, яка реалізує конце-
пцію традиційного логістичного ланцюга – простої по-
слідовності в часі й просторі підприємств-учасників і 
лінійних зв'язків між ними в процесі створення товару та 
його руху до кінцевого споживача. У спрощеному пред-
ставленні сусідні учасники ланцюга виступають у ролях 
постачальника й замовника, при цьому відносини між 
ними обмежені здебільшого прямими контактами між 
продавцем постачальника (відділом збуту) і покупцем 
замовника (відділом закупок) щодо конкретного визна-
ченого виду товару чи групи товарів. 

До підприємств, які використовують традиційний ло-
гістичний ланцюг на ринку будівельної кераміки можна 
віднести: Харківський плиточний завод, Піастрела-К, 
Інтеркерама, Зевс Кераміка, ІнтерТайл, Львівський ке-
рамічний завод, Карпатська кераміка, Сілта Брік, Нота 
кераміка, Авант, Керамічні маси Донбасу, Слав'янський 
керамічний комбінат.  

Задля отримання додаткових синергічних ефектів 
підприємства створюють складні диверсифіковані групи 
та об'єднання: АТЕМ, Церсаніт-Україна, Агромат-Декор. 
У таких структурах вертикальна інтеграція поєднується 
з горизонтальним проникненням та підкріплюється кон-
гломератною диверсифікацією.  

З метою комплексного задоволення споживача під-
приємства відходять від традиційних логістичних лан-
цюгів і переходять до більш сучасної форми співпраці – 
логістичної системи – сукупності паралельно-послідов-
них процесів розробки, виробництва, просування, піс-
ляпродажного сервісу, що виходять за межі лінійної 
взаємодії між учасниками й використовують перехресні 
зв'язки одночасної співпраці та взаємодії з кількома 
попередніми, наступними й суміжними учасниками лан-
цюга [4; 9; 10]. Вона охоплює повний цикл виробництва 
на основі вертикальної та горизонтальної інтеграції, 
причому різні етапи виробничого циклу представлені 
самостійними підприємствами.   

Центром створення диверсифікованої групи на основі 
логістичної системи виступає фокусна фірма – підприєм-
ство-виробник; решта учасників (постачальники, логісти-
чні компанії, дистриб'ютори, інші партнери) виступають у 
ролі центрів логістичної активності, які прямо чи опосе-
редковано зв'язані в єдину інтегровану систему (рис. 1) 
[9; с. 132]. Базовими вертикально інтегрованими елемен-
тами системи виступають видобуток сировини, виробни-
цтво кінцевої продукції, дистрибуція і збут. Обслуговую-
чими є види діяльності, що передбачають горизонтальну 
інтеграцію (виробництво супутніх товарів, дизайнерські 
послуги, післяпродажне обслуговування) та комерційну 
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маркетингову диверсифікацію (логістичні послуги, рек-
ламна діяльність, навчання та стажування дилерів, гро-
мадське харчування). Специфічною рисою об'єднань на 
вітчизняному ринку керамічної плитки є використання 
додаткових вигод від конгломератної диверсифікації: 
виробництво тари, туристичні послуги, оренда, будівель-
ні роботи, ресторанний бізнес, СТО.  

Взаємовідносини між учасниками диверсифікованої 
групи набувають абсолютно нової форми: лінійні конта-

кти витісняються активним управлінням зв'язками і роз-
витком відносин із постачальниками, споживачами і 
суміжними партнерами через налагодження і підтримку 
відносин між представниками їхніх різних функціональ-
них областей [4; 5, с. 13; 7; 8, с. 20–22; 9, с. 135; 10]. 
Така співпраця і взаємодія виступають платформою 
для налагодження й організації партнерських відносин 
між учасниками, що підкріплюються їхньою міжфірмо-
вою кооперацією та взаємною інтеграцією. 
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Конгломератна діяльність: виробництво тари, туристичні послуги, рекламна діяльність,  
будівельні роботи, оренда, ресторанний бізнес, СТО Г
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Інформаційні технології (єдиний 
інформаційний простір) 

Організація системи кооперації 
та взаємодії  

(спільні бізнес-процеси) 
ІНТЕГРОВАНЕ УПРАВЛІННЯ 

 

◄========================================================================►  
Інформаційний потік  

◄========================================================================►  
 

Рис. 1. Інтегрована логістична система вітчизняного ринку керамічної плитки* 
 
* Джерело: розроблено автором 
 
Концентрація й об'єднання підприємств у диверсифі-

ковані групи на вітчизняному ринку керамічної плитки 
здійснюється у двох основних напрямках: участю у керо-
ваних і/або договірних (стратегічних) об'єднаннях [2, 
с. 38; 8, с. 71]. Керовані об'єднання передбачають конт-
роль учасників, які займаються різноманітними видами 
діяльності та пов'язані між собою зв'язками різного роду, 
материнською компанією чи іншим обраним органом. 

Вони формуються шляхом інвестування, участі у ка-
піталах, акціонування, придбання часток і паїв новост-
ворених та існуючих підприємств. При цьому виробники 
виступають як у ролі інвестора, так і в ролі об'єкта інве-
стування: ЗАТ "Піастрелла" (засновник: ВАТ "Керамік"), 
ДП ТД "Керамік" (материнська компанія ЗАТ "Піастрел-
ла"), СП ЗАТ "Керамічні маси Донбасу" (засновники: 

ТНК "Watts Blake Bearn, ЗАТ "Южно-октябрьские глины 
"ЮГ", ДП ЗАТ "Глини Донбасу"), ДП ТОВ "Церсаніт-
Україна" (материнська компанія – ДП ТОВ "Церсаніт-
Інвест"), СП ЗАТ "Зевс Кераміка" (засновники 
Emilceramica S.p.A та ЗАТ "Южно-октябрьские глины 
ЮГ), ДП ТОВ "Агромат-Декор" (материнська компанія – 
ПТК ТОВ "Агромат"), ДП ТОВ "Прикарпатська кераміка" 
(материнська компанія ЗАТ "Львівський керамічний за-
вод"), ДП ТД "Інтеркерама" (материнська компанія ЗАТ 
"Інтеркерама"), ДП ТД "Venissa Ceramica" (материнська 
компанія ЗАТ "Інтер Тайл"). 

Договірні об'єднання орієнтуються на збереження по-
вної чи часткової самостійності учасників. При укладанні 
ексклюзивних договорів на право продажу виробники 
повністю передають функцію збуту на аутсорсинг або 
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прагнуть мати контроль над продавцями: ЗАТ "ХПЗ" 
(ЗАТ "Голден Тайл"), ТОВ "АТЕМ" (ТД "Барвінок", ТОВ 
"Меркурій", шоу-руми "Академія кераміки"), ДП ТОВ "Аг-
ромат-Декор" (ПТК ТОВ "Агромат"), ПП "Нота Кераміка" 
(ТОВ "Будівел Кераміка"), формують дилерську мережу 
ЗАТ "Зевс Кераміка", ТОВ "Сілта-Брік", ТОВ "АВАНТ", 
ВАТ "Славянський керамічний комбінат". Ексклюзивне 
виробництво передбачає виготовлення продукції під пе-
вною торговою маркою для конкретного замовника ("ви-
роблено для"): ТОВ "Карпатська кераміка" для ТОВ "Епі-
центр", ТОВ "Агромат-Декор" для ПТК ТОВ "Агромат", 
ЗАТ "Піастрелла" для корпорації "Київміськбуд". 

Висновки і перспективи подальших досліджень. 
У результаті проведеного дослідження автором визна-
чено, що ефективне управління диверсифікованими 
інтегрованими структурами як системами може базува-
тися на сучасній концепції маркетинг-менеджменту – 
управління логістичними ланцюгами, за умови її адап-
тування до процесів диверсифікації. Ця концепція пе-
редбачає системний підхід до планування, координації 
й контролю всіх потоків інформації, матеріалів та по-
слуг від постачальників сировини через виробників і 
продавців до кінцевого споживача в межах єдиної інте-
грованої системи. Вона заснована на стратегічній взає-
модії та синхронізації основних бізнес-процесів учасни-
ків групи, їхніх моделей планування й управління на 
основі єдиного інформаційного простору, що обумов-
лює необхідність подальших більш глибоких дослі-
джень цієї проблематики. 
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ОРГАНИЗАЦИОННО-УПРАВЛЕНЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ 

В статье представлен опыт реализации организационно-управленческих нововведений на отечественных предприятиях; отра-
жены направления и формы сотрудничества участников рынка строительных материалов в пределах диверсифицированных групп и 
объединений. 
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НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ  
ТУРИСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ 

 
У статті розкрито напрями державного регулювання туристичної діяльності в Україні, а саме: нормативно-

правова, економічна, соціальна та інформаційна сфери. Проаналізовано кожну зі сфер і запропоновано використання 
концесійної угоди та податкового інвестиційного кредиту для стимулювання розвитку туристичної діяльності в 
країні. Відзначено, що одним із основних інструментів розвитку територій є просування туристичного бренду, в 
основі якого полягає створення позитивного туристичного іміджу за допомогою інформаційної складової. Запропо-
новано оновити веб-сторінку Державного агентства з курорту і туризму України та створити вебометричний рей-
тинг вітчизняних туроператорів. Виявлено, що перспективними видами вітчизняного туризму є дитячий, родинний, 
зелений та діловий. 

Ключові слова: туристична діяльність, туристичний бренд, туристичний імідж, туристична привабливість ре-
гіону, туристичний кластер, інвестиційний податковий кредит, державно-приватне партнерство, вебометричний 
рейтинг. 

 

Постановка проблеми. Однією з найбільш перспе-
ктивних галузей світової економіки, що істотно впливає 
на розвиток держави, є туристична галузь, яка за тем-

пами зростання доходів випереджає нафтовидобуван-
ня та автомобілебудування. Навіть за умови кризи зна-
чення галузі постійно зростає, адже туризм сприяє збі-
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